

用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人

把沪上校园思政课越办越好③

理想的思政课应该是怎样的?必须有学术味,必须有思想性

当学生萌生对中国历史的兴趣,就会更关注当代中国

本报记者 樊丽萍

“我也是从学生时代一路走来的。什么样的老师真正受学生尊崇、爱戴,我很清楚。我就想成为那样的老师。”说这句话的是邓军,名如其人,她不仅爽气,而且“霸气”。邓军是上海交通大学马克思主义学院的一位青年教师,也是上海思政课教师队伍中的一员新兵。邓军是华东师范大学历史系科班出身,从本科一路读到博士毕业。两年前,即将从上海交通大学博士后工作站出站的她面临一个选择:到一所高校的历史专业任教,或者留在上海交大当一名思政课教师。

经过一番斟酌之后,邓军决定留下。“马院的课,比一些普通专业课更难上,对教师的要求更高。”如今,教龄还只是个位数的邓军,在学生中已有极高的人气。高校思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。那“关键课程”如何发挥铸魂育人的关键作用,邓军正尝试用自己的方式给出回答。

“我们都生活在中国近现代历史的延长线上”

在上海交大,邓军主讲的课程是《中国近现代史纲要》,这是所有高校必须开设的四门思政理论必修课中的一门。邓军认为:一门课要“黏”住学生,第一堂课很重要,开头就要开好。“从一开始,就要让学生理解这门课程的意义,而不是让他们仅仅为了拿学分而坐在课堂里。”所以,几乎每学期的第一堂课,邓军都要向同学们问一个问题:学历史有意义吗?学生大多数会点头。但也有少数人会想一下,然后摇头。每次邓军耐心追问那些摇头的学生,总能得到相似的答案:中学阶段就学过了。考试考过,所有问题的答案早就烂瓜烂熟。“一些学生认为,历史、政治等学科就是死记硬背考一考。”而在邓军的课堂上,她从开口的一刹那,很多学生就会感到,这位思政课老师不一样。比如,为了解释中国传统天下观与近代西方民族国家体系相碰撞所遇到的困境,邓军把热播剧《那年花开月正圆》带到课堂,其中有一个片段:在当时洋务运动的背景下,陕西织布局开办起来了。陕西首富周莹说,要把布卖到全世界,而官至陕甘总督的赵白石则问:“你说的是‘全世界’可是‘全天下’?”



邓军老师正在给学生上思政课。(上海交通大学供图)

结合自己的教学经验,给出这样的回答:必须有学术味,必须有思想性。“历史给人智慧,我上的这门思政理论课,也应该让学生有同样的收获。”每节课,邓军都会给学生推荐指定的课外阅读书目,还会要求学生做学术报告。她常常把自己珍藏的好书带到教室,借给有兴趣的学生阅读。“经典的,前沿的,一切有助于学生理解中国历史的书,我都会推荐给他们,希望他们有更广阔的学术视野。”邓军相信,学生的眼睛是雪亮的,老师对教学的投入,是否用心上课,学生都明白。而思政课要真正起到润物无声的育人效果,除了课上讲授的知识点,老师的一言一行都很重要。在学校,学生对邓军的认可,不仅是较高的评教成绩,还有下课后师生间久久不散的答疑和切磋。很多时候,邓军一下课就会被学生们围着提问。有的学生还会告诉她,“本来觉得学历史很枯燥,现在特想转到历史专业。”

“我知道学生说自己要转专业只是一时冲动,但是他们萌生了对中国历史的兴趣,就会更关注当代中国,主动将个人成长和国家发展联系起来,而这,就是思政课真正要达到的效果。”邓军说。

理想的思政课应该是怎样的?邓军

广搭平台,助力更多优秀思政课教师脱颖而出

习近平总书记3月18日在京主持召开学校思政课教师座谈会并发表重要讲话指出,思政课作用不可替代,思政课教师责任重大。如何让像邓军这样的青年教师快速成长,担起这份沉甸甸的责任?从高校到市级层面,着力建设一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质专业化思政课教师队伍,各项举措正在陆续推出,提升了思政课一线教师的职业自信心。上海交通大学马克思主义学院教学副院长陈鹏教授告诉记者,结合上海高校“课程思政”改革,学院通过打造师资队伍共同体,以集体备课为抓手,促进了思政课教学基础的提升。目前,学院各门课程教研室已经形成至少两周一次的集体备课。此外,学院还以“上海交通大学思想理论教育名师联合工作室”为依托,打造一支五支高素质复合型师资队伍。

事实上,邓军在课堂上的游刃有余,就和平台的支撑力量有关。“学校很多名师的课,我都听过。”邓军学习的对象,不仅是自己的前辈,她有空时还经常去旁听其他院系的专业课。在她看来,很多理工科专业课程内容比较枯燥,但厉害的老师就有一套办法,把知识点讲到位,让学生听进去。

“我发现优秀的理工科老师常在专业知识里加入人文思考,相应的,我们的人文课程也应该清晰而有逻辑,这种结合会进一步展现课堂的艺术性。”邓军说。

去年,邓军参加第三届上海高校青年教师教学竞赛,并在首次增设的思想理论课程组中获得一等奖。

记者从市教委获悉,上海已经连续十年开展高校思想政治理论课教师教学比赛,在“以赛代训”的培养新模式下,一批优秀思政课教师在竞赛展示平台上脱颖而出,并通过大赛锤炼,成长为思政教师队伍的骨干。

党的领导是思政课建设根本保证

论学习贯彻习近平总书记在思政课教师座谈会上重要讲话

人民日报评论员

加强党的领导是做好教育工作的根本保证。始终坚持马克思主义指导地位,把思想政治工作贯穿学校教育管理全过程,是我们党领导教育事业的一条重要经验。

在学校思想政治理论课教师座谈会上,习近平总书记发表重要讲话,从党和国家事业发展全局出发,强调了党的领导对做好教育工作、思想政治工作的重要作用,提出了加强党对思政课建设领导的明确要求,为新时代全面贯彻党的教育方针、办好思想政治理论课作出了重要部署、明确了工作任务。

思想政治工作是学校各项工作的生命线,思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视教育工作和思想政治工作,全面加强党对教育工作的领导,要求各级党委、各级教育主管部门、学校党组织把思想政治工作紧紧抓在手上,教育和思政课建设取得显著成就。要把思政课办得越来越好,就必须加强党对思政课建设的领导,着力解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。

加强党对思政课建设的领导,首先就要深化思想认识。培养什么人,是教育的首要问题。正如习近平总书记所强调的:我们党立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这个根本问题上,必须旗帜鲜明、毫不含糊。我们办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮开好思政课,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。实践充分证明,只有牢牢掌握党对教育工作的领导权,加强党对思政课建设的思想政治领导,才能确保学校思政课建设的正确政治方向,确保学校用科学理论培养人、用正确思想引导人,培养好德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

加强党对思政课建设的领导,就要明确责任、落实任务。习近平总书记对各级党委、学校党委提出了明确要求,必须落到实处、落到细处。对于各级党委来说,就要把思想政治理论课建设摆在重要议程,抓住制约思政课建设的突出问题,在工作格局、队伍建设、支持保障等方面采取有效措施;建立党委统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其责、全社会协同配合的工作格局,推动形成全党全社会努力办好思政课、教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围。对于学校党委来说,就要坚持把从严管理和科学治理结合起来,学校党委书记、校长要带头走进课堂,带头推动思政课建设,带头联系思政课教师;配齐建强思政课专兼职教师队伍,建设专职为主、专兼结合、数量充足、素质优良的思政课教师队伍;加强党对思政课建设的领导,还要把统筹推进大中小学思政课一体化建设作为一项重要工程,推动思政课建设内涵式发展;完善课程体系,解决好各类课程和思政课相互配合的问题。惟其如此,方能成为思政课建设提供根本保证,让思政课焕发出勃勃生机。

立德树人关系党的事业后继有人,关系国家前途命运。不管什么时候,为党育人的初心不能忘,为国育才的立场不能改。认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,加强党对思政课建设的领导,坚持立德树人、培根铸魂,我们就一定能培养好担当民族复兴大任的时代新人,为实现亿万人民的伟大梦想筑牢坚实基础。(载3月22日人民日报 新华社北京3月21日电)

中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司资产处置公告

中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司拟对上海动龙经贸有限公司等2户债权资产包进行处置。截止2019年2月28日,该资产包债权总额为2,463.15万元。该资产包中的债务人主要分布在上海市。该资产包的交易对象为法人、自然人、其他组织,并应具备相应的条件,但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融债权资产包,以及参与不良债权转让的资产公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产包。资产包中每户债权人的详细情况请具体参见我公司对外网站,网址:www.cinda.com.cn。

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司对1户债权企业不良债权处置公告

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司拟对上海鹏欣(集团)有限公司收购的上海鹏欣润中地产发展有限公司1户企业贷款债权进行处置,截至2019年3月14日,上海鹏欣润中地产发展有限公司债权本金19,500万元,利息0元,具体情况请投资者登录中国长城资产管理股份有限公司对外网站查询或与资产公司有关部门接洽查询(http://www.gwamcc.com)。

中国华融资产管理股份有限公司上海市分公司公开竞价公告

中国华融资产管理股份有限公司上海市分公司(以下简称“华融公司”)拟对持有的上海新动源科技集团有限公司等3户债权(详见下表)以公开竞价方式进行处置,予以公告说明。

中国移动 China Mobile 小移带你看看5G 5G来了,我们期待什么?(1) 对企业而言,5G将为汽车交通、能源/公用事业监控、安防、金融、医疗健康、工业和农业等众多领域创造价值,尤其是那些对低时延有更高要求的大规模、关键性应用领域。

Table with columns: 序号, 企业名称, 担保人名, 本金, 债权总额(本息合计). Lists various companies and their financial details.

上海老城隍庙拍卖有限公司拍卖公告 受有关单位委托,定于2019年4月11日(星期四)13:30在“公拍网”(www.gpai.net)上海市公共资源拍卖中心(上海市黄浦区乔家路2号)举行房地产权网络现场同步拍卖会。公告如下: 1. 拍卖标的:上海市黄浦区方浜中路265号3楼(线下接待) 2. 竞买人线上、线下报名及交付保证金(线下保证金缴纳方式:银行转账、POS机)截止时间:2019年4月10日(周三)16:00,保证金须在截止时间前到账(不支持信用卡)。